IIVIAH YYEBHOTI' O 3AHATUSA

o AMCIOMIIJINHE «MaremMaTHKa»

nara 28.11.2023

Tema: «I'eomeTpHYeCKMH CMBIC/I IPOM3BOAHON. YpPaBHEHUE KACATEJIBHON K
rpagpuky pyHkuuu. @U3n4eCKuil CMbICJ NPOU3BOJTHON

HoBblii MaTepuas (KOHCIIEKT B TETPa/b)

1. T'eomerpuyeckuii CMbICJ MPOM3BOAHOM
IIponssoanas ¢yuknmu y=1(X), BbMHCICHHAs NpH 3aJaHHOM 3HAYCHHHX,, pPaBHA

7K ~  TAHTCHCY Y1714, 05Pa30BaHHOTO MOJOKHTEIBHBIM HANIPABICHHEM
ocu OXM KacaTe/IbHOH, NMPOBEICHHONH K rpaQHKy 3ToH (yHKIMH
T A B Touke ¢ abermecoii X, tga = f'(xg)
3ameuanne
M I'eoMeTpuveckH nNpPOHM3BOAHAS IMPEACTABILCT coOOH
7 1 yri1oBod koddunuenT kacarensHoit (k) k rpaduky ¢yrkumn
=N ‘ = y=1(X) B TOUKE X,
9 '[' : ul Jlrobas kacatenbHas ABIseTcd  (DYHKIHCH JTHHCHHOH H

uMeeT BHA y=Kkx+b. rack-yriopoi koddduimenT kacareIbHOM.
3uauMT, cnpaseuHBa (popmy:ia

— —
tga=f'(xp) =k

2. YpaBHeHUe KacaTeJIbHOM
Vpasnenue kacareabnoit K rpadmky Gyusumm y=1(x) B 10uKe ¢ abeunecoi X, mMeeT BHL
— A y ,
y=F(X)+ £(X)(xX=X%,)

AJITOPUTM COCTABJIEHHSI YPABHEHUS KacaTeJlbHOM

1. Bermemts T (Xg)
2. Haitru T '(X) u spraucnrs T'(X,)

3. ITloxacraBuTh HaliIeHHBIE YHCIIA X0, f (Xo) u T ’(Xo) B hopmymy

y=TF(X)+ F'(X)(X—=X,)

Ipumep: nana Gyukuus y= x°. CocTaBUTh ypaBHEHHE KacaTelbHOH K rpaduky 5Toil GpyHKIUM B
TOUKe Xo = 2.

1. Jlna navana naitnem 3Hauenue dyuxuuu: f (Xo) =f(2) =23=8;

2. Teneps Haiinem npoussoanyto: f(x) = (x3) = 3x%

[ozacTaBnseM B Ipou3BoaHyIo Xo = 2: f *(x0) =f°(2) =3 - 22=12;

3. ToxcraBum HaiiieHHBIE Uncia B GOpMYILy:

y=F(X)+ F'(X)(X=X,)



y=12-(x—2)+8

y=12x —24 + 8
y=12x — 16.

DTO U eCTh YpaBHEHHE KaCATEIbHOM.

IIpumep: HanucaTh ypaBHEHHE KacaTenbHOU K Tpaduky ¢pyHkuuu f (X) = COSXB TOUKe ¢

T
a0cLmccon Xo = —.
Pemenue:

f (Z) =cost = ﬁ
6 6 2

f(x)" = (cos x)' = —sin X

6

Tpumep: HamucaTh ypaBHEHHe KacaTelbHOU K rpaduky dymkmun f(X)=2-x? B Touxe ¢ abcimccoit
X0= -3. BBINTOJIHUTH PUCYHOK.

Pewrenne:

y = f (XO) + f ’(XO)(X _Xo) - popMyJIa ypaBHEHHUS KacaTEIbHOM.
1) f(x)=f(-3)=2-(-3)°=2-9=-7,

f'(x) = (2-x%)"=0-2x = -2x

2)
3) f'(x))=Tf'(-3)=-2*(-3)=6

[loncTtaBUM TMoONyd4eHHBIE 3HAuY€HUS U Xo= -3 B (opMyildy ypaBHEHHUs KacaTelbHOH, a 3aTeM
YIOPOCTHUM IOJTYYEHHOE BBIpAKEHUE

y = -7+6(x+3)

y = -7+6x+18

y = 6x+11 — ypaBHEHHE KacaTeIbHOM.

A teneps noctpouM rpaduk gansoit pynxmuu f(X)=2-x? u npamyio y=6x+11. CoctaBum s 3TOro
TaOJIULIBIL.

f(x)=2-x? y=6x+11

X Yy X Yy
1 1 -2 -1

2 -2 -3 -7

3 |

4 -14

0 2

-1 1

-2 -2

3|7

4 | -14




Mpl BuauM, 4To (GYHKIUM U OpsiMasi, ypaBHEHHE KOTOPOM MbI MOJYyYUM, UMEIOT OAHY OOIIyIO
TOYKY A, y KOTOpO# adctucca Xo= -3.

3. ®u3n4yecKuii CMbICJ NPOU3BOAHOM

Du3nUYeCKHil CMbICJ MPOU3BOAHON 3aKIIOYAECTCS B TOM, YTO MPOU3BOJHASA BBIPAXKAET CKOPOCTh
MPOTEKaHHs MPOIIECCa, OMUChIBAEMOT0 3aBUCUMOCTRIO Y = f(X):

- €CJIM ATO JBMKEHHE aBTOMOOWJISA, TO, IPUHUMAsl B Ka4eCTBE (PYHKIIMH 3aBUCUMOCTbH MPOIIEHHOTO
paccTostHusl OT BPEMEHM, C TOMOLIBIO IPOU3BOJHOM IOIYYaeTCs 3aBUCHUMOCTH CKOPOCTH OT
BPEMEHH;

- €CJIU K€ PacCMOTpeTh B KauecTBe (YHKIIMM MTHOBEHHYIO CKOPOCTh aBTOMOOWJIS, TO TPOU3BOIHAS
3a/1a€T U3MEHEHHUE €ro YCKOPEHUS;

- €CJIH PaccMOTPETh (PYHKIHIO, 33JAI0NIYI0 3aBUCUMOCTh 00beMa MPOU3BEICHHON MPOMYKIUU OT
BPEMEHH, TO IIPOU3BOAHAS MO3BOJIMUT Y3HATh, KAK U3MEHSJIACh CO BPEMEHEM MPOU3BOAUTEIBHOCTD
TpyZia Ha 3TOM IPEANPUATUY;

- €CIIH PaccCMaTPUBAIOTCS AJIEKTPOMArHUTHBIE BOJIHBIL, TO MOTYT NOTPeOOBaThCS (PYHKIIHU,
XapaKTEPU3yIOUIME U3MEHEHHE CO BPEMEHEM 3JIEKTPUUYECKOIO0 M MAarHUTHOTO MOJEH, a TakkKe UX
MIPOU3BOJHBIE - CKOPOCTM M3MEHEHHMsS J3TUX [OJeH, BEAb BEJIMYMHA MAarHUTHOTO IOJIS

IpornopuruoHalbHa CKOpPOCTH HU3MCHCHUA QJICKTPHUYICCKOI'O I10J14 n T.II.

CKOpOCTL HpHMOHHHeﬁHOFO JABMOKCHUA MaTepHaHLHOﬁ TOYKH B MOMCHT BPEMCHU t ectb

MMpOU3BOJAHAA OT IIYTHU S o BpCMCHU t:

v(t) = S'(1),
a YCKOpEHHE — MPOU3BOIHAS CKOPOCTH 110 BPEMEHU:

a(t) =v’'t)
Ecnu gynxuyusn y = f (X) onucvieaem kakoii-nuoo gpusuueckuii npoyecc, mo npou3eoonasn Y’
ecmp cKOpocmov nRpomeKanus Imozo npoyecca. B amom 3axniouaemcsa mexanuueckuii cmuic
npoOU3800HOIL.



IIpumepsI:
1. 3akon nBIKeHus Tena 3agan Gopmymoii S(t)=0,5t2 + 3t + 2 (S - B MeTpax, t — B ceKyHax).
Kakoii myTs npoiijieH Teaom 3a 4 cexyHapl? KakoBa CKOpOCTb IBUXKEHHUS B 3TOT MOMEHT BPEMEHU?

Pemenue:

S(4)=0,54> + 3-4 + 2 = 8+12+2=22 (m)
v(t)=(0,5t% + 3t + 2)'=t+3(u/c)
v(4)=4+3=7 (m/c

Omeem:7 m/c

2. ITycTh KOJHYECTBO BEIIECTBA, BCTYIHUBIIETO B XUMHUYECKYIO PEAKIIHIO, 3a1aETCS 3aBHCUMOCTBIO
p(t) = t3/2 + 3t -3 (monw). HaiiTi cKopocTh XMMUUECKOH PeakIny depe3 3 CeKyH/Ibl.

Pewrenue:

v(t) =p’t) =t + 3 (monwv/c)

v(3) =3+ 3 =6 (monw/c)

Omeem: 6moaw/c

3. Touka mBHXETCS NPAMONMHEHHO 10 3akoHy S=2t° + 6t2 — t (t — BeIpakaeTcs B CeKyHIaX, S —
BBIpaKaeTcsi B MeTpax). HalTh CKOpOCTh W YCKOpEHHE JABIKEHHS dYepe3 2¢. Iociie Havaia
TIBUKCHHUS.

Pewrenne:

v(t) =’ =6t +12t -1

V(2)=622+12-2-1=24+24-1 =47 wmlc

a=Vv =12t+12

a(2)=122+12=36m/c?

4, Touka JBIDKETCS IPAMONHMHEHHO 110 3aKoHy X (t)= 2t3+3t+1.
Haiitu yckopenue B MomMeHT BpemeHnu t= 3 cek. (paccrosinue x(t) m3amepsiercs B CM, BpeMsi B CEK.).
Pewrenne:

Do) =x()=Qt3+3t+1) =2-3t2+3-14+0=6t2+3
a(t)=9()=(6t2+3) =6-2t+0 =12t
3)a(3)=12-3=36("/ cex?)

5. Bpamenue Tenma BOKPYr OCH COBEpIIACTCS IO 3aKOHY go(t):3t2 —4t+ 2. Haiitu yrioByo

CKOPOCTb a)(t) B [IPOM3BOJILHBIA MOMEHT BpeMeHu t u nipu t =4 cek.

Pemenue:
Dw()=¢(t)=Ct?—4t+2) =3-2t—4-1+0 =6t —4;
w(t) = 6t — 4.

Dw@d)=6-4—4=24—4= 20(”“0/ cex)
Otser: 20 (pan/cex).

JlomamHee 3agaHue
IIpopabGoTaTh KOHCIIEKT IO TETPAIU

KoHcnekT oTmpaBiisieM Ha 3JIEKTpOHHYO0 o4ty 0les.udalova@yandex.ru



oles.udalova@yandex.ru

